

编者按:今天是第26个教师节,也是《国家中长期教育改革和发展规划纲要》颁布后的第一个教师节。在这个特殊的日子里,展望未来,我们对千古师道有了更新的期待。教师节前,本报记者从乡村到城市,用自己的笔,描绘了一个个令人感动的教师形象。他们,就是我们至尊师道的最好注解。

不管多调皮的学生,在他手里都能服服帖帖的

# 点石成金的“飞哥”

本报记者 杨凡 实习生 陈慧源

## 向学生鞠躬

“我有错误,也应受罚”

“我一抬头,发现不对,怎么孙老师给我们鞠了一个90度的躬啊?”

9月7日晚自习上,发生在山师附中幸福柳校区高二16班上的一幕,至今让学生张涵感到“震惊”。孙腾飞鞠躬的起因是当天的英语课上,几个被罚站的同学在小声说话,影响了课堂纪律。

“我们的班规出现了疏漏,我有错误,也应受罚。”孙腾飞认真地对学生们说,已经接受处罚的同学又犯了错误,是“老师的失职”。

孙腾飞,1981年出生,山师附中幸福柳校区数学老师。一笑就露出一个酒窝,喜欢用手机短信跟家长交流学生的情况,喜欢用相机拍下学生们不曾留意的瞬间。

## 不问成绩先问内务

亲手教学生叠“方块”被子

刚刚升入大学的07级23班班干部石岳回忆起一年前那个曾



“飞哥”(中)和学生亲密无间。

“飞哥”。山东建筑大学大一学生石岳手机通讯簿里这样一个名字从高三开始就从未改变。在山师附中“80后”班主任孙腾飞教过的数百名学生中,大家已经习惯了这样称呼他。

“不管多调皮的学生,在他手里都能服服帖帖的。”而让山师附中高二年级主任杨仁勇佩服的一点是,孙腾飞有一种“点石成金”的魔力。

令他“抓狂”的暑假:在一个全年级成绩倒数第一的班级里,高三生活将怎样度过。

让石岳想不到的是,“飞哥”要求他们做的第一件事不是把成绩提高多少,而是让这群住宿制学生重新整理宿舍内务,做“文明宿舍”。

孙腾飞亲手教学生们怎么叠像军训中那样的“方块”被子。一个多月后,他领着班委去偷拍内务好的宿舍和差的宿舍,并把照片拿给全班同学看。“‘飞哥’没多说什么,但很奇怪,此后我们的宿舍就一直保持得很好。”

“他让我们相信,我们在他的带领下,只要努力,就能做到最

好。”石岳说,23班56个人有50个人考上了本科,“谁也没想到。”

## 不认为自己是园丁

师生是一个战壕里的战友

送走了23班,孙腾飞今年又转战高二,面对的是一开学就有10个学生要转学、班委也走了一半的08级16班。选班委时,孙腾飞做了一个谁也想不到的决定,把最调皮的小卢任命为宣传委员。“以前他上自习课从来没安静过,开学这一周我看他变了个人。”以前对小卢的调皮感到头疼的高二年级主任杨仁勇感到很惊喜。

“90后很好强很个性,没有希望,就给他希望,没有目标,就给他目标。只要你相信他能做到。”孙腾飞说,“以前总说老师是蜡烛,是园丁。我不这样认为,我想老师和学生应该是同一个战壕里的战友,老师应该是学生的‘精神领袖’,不仅教给他们知识,更要带给他们信心。”

## 编辑点评

孙腾飞、魏清泉们代表了教师的新形象。要培养有创新思维的学生,首先要有创新思维的老师。

山东省创新教师魏清泉

## 和学生飙街舞

本报记者 陈洋洋

这两天,聊城二中的数学老师魏清泉收到了400多条祝福短信。学生们喊他“泉哥”,36岁的魏清泉不仅没有生气,还和学生聊起了“火星文”和娱乐明星。

“想和孩子沟通好,先要弄懂他们喜欢的那一套。”魏清泉1994年从聊城大学毕业后,来到聊城二中做高中数学教师。他一直跟学生一起学新东西,还有时下流行的东西。动画片《海贼王》、《火影忍者》,还有周杰伦、李宇春等当红明星,他都能和学生神侃上一通。

“老师,我也学街舞了,春节回家跟您飙一曲。”教师节临近,魏清泉收到了400多条学生的祝福短信,有的还向他下了跳街舞的“战书”。聊城二中毕业生小杜说,魏老师不仅讲课好,街舞、散文、书法都很棒。“有一次班级元旦晚会,‘泉哥’即兴跳了一曲街舞,唱了两首流行歌曲,把全班同学都震住了。”魏清泉坦言,街舞是自己在家看着影碟学的,“想要学生服气,要有些绝技才行。”

学生宋辉说,他对网络时髦语言“火星文”略知一二,想不到魏老师居然达到了精通的地步。

“我的课堂基本不讲课,随学生折腾。”教了十多年数学,魏清泉认为,数学不是抽象的,课本上的知识在生活中都能找到原型。他让学生到批发市场和菜市场写生活日记,做数学社会实践调查。



送礼就要送健康

配方升级  
吸收更好

- 黄金搭档连续6年获销量第一,是中国维生素的第一品牌;
- 黄金搭档针对不同年龄、不同性别,设计不同配方,配比更加合理;
- 黄金搭档一次补齐人体容易缺乏的精质,花一样钱补五样,性价比更高;
- 黄金搭档维生素原料全部从瑞士进口,天然、高纯度、有活性、不含激素;
- 黄金搭档专注品质,更注重服务,我们有8000多名售后人员,随时为您服务。

黄金搭档

钙+锌+镁+维生素D  
中老年型  
全营养补充钙、镁、锌、硒、维生素D